聽說訓練〈二年級〉
教學設計

設計者：楊清宣

中文科聽說教學計劃

學生已完成單元十五《像甚麼?》的課文《天上有個動物園》，能初步掌比喻句的運用，以及簡短記敍文的格式。
此兩節聽、說、寫訓練，目的在於鞏固學生比喻句的運用、對文章結構的認識。
	單元：十五、像甚麼?
	課題：天上有個動物園
	年級：二年級

	學習範疇：聽說寫
	教節：雙教節
	時間：70分鐘

	教學目標：

1. 在做聆聽工作紙前，請學生邊聽邊記重點，學生能學習做筆記的技巧。
2. 學生能把聆聽所得的資料或句子，運用在寫作上。

3. 學生能透過聆聽、說話及寫作學習及重溫比喻句。

4. 培養學生專心聆聽的態度及學習記錄重要字詞的習慣。

5. 學生能互相討論及分工，合作完成小組短篇文章寫作。

	教學重點：

1. 鞏固所學的比喻句。

2. 邊聽邊記重點的技巧：圖畫或簡單字詞。

3. 配合表情及動作，把人物的心情表達出來。

	教學難點：學生未必能把想像到的事情透過說話表達出來，內容亦未必合乎情理。

	教學策略：
合作學習—小組合作進行短篇文的創作。
以聽帶說、以說帶寫—聆聽、說話及寫作皆環繞着相近似的主題，運用同一類型的句子，鞏固比喻句的學習。

	教學資源：錄音檔、簡報、聆聽工作紙《天上有個水果園》、小組寫作工作紙《天上有個生日會》、寫作紙條、筆記紙。(自編材料)


教學流程
	時間
	教學活動
	教學內容
	教學目的
	教具/媒體運用

	3
	引起動機
	請學生朗讀：

分四小組朗讀《天上有個動物園》課文第三至六段。

邀請同學到黑板前朗讀。
提示：加入表情及動作。

今天要換一換場景，由動物園走到水果園去。
	強調朗讀時的表情及動作，這是寫作部份的重點之一。

激發學生的聆聽興趣。
	

	2
	聆聽部分
請學生注意聆聽的態度和方法。
學生聆聽一
	聆聽錄音資料：
提示：

  -專心聆聽

  -記着重要的詞語。

1. 把錄音播放至(小美：小吉，謝謝你！)
請學生回答：時、地、人、事。
	讓學生對說話內容有基本的了解。

要求學生記着關鍵的詞語。
	聆聽材料《天上有個水果園》

	5
	學生聆聽二
	2. 把整段錄音播放一次，要學生在紙上把錄音中提及的水果繪畫下來。
學生展示圖畫，複述答案，老師作簡單提問。
	配合視覺，以圖畫展示聆聽所得的資料。
了解學生的記錄情況，並給予回饋。
	聆聽材料《天上有個水果園》
筆記紙

	5
	學生聆聽三
	3. 把整段錄音再播放一次，以圖畫及字詞記錄人物對該種水果的形容或相關資料。
	學生已經記下水果名稱，可以專心聽取其他的資料。

訓練學生以文字或符號記錄資料。
	聆聽材料《天上有個水果園》

筆記紙

	10
	完成工作紙
	完成工作紙：

(1) 配對：根據繪畫的圖案找出答案。

(2) 填一填：注意人物的語氣及心情。
(答案合理即可)
	注意人物的語氣，幻想人物的表情及動作，導入說話及寫作部分。
	聆聽工作紙《天上有個水果園》

	
	核對答案
	提問工作紙問題，並作核對。
	了解學生聆聽能力，及給予回饋。
	

	5
	說話部分
請學生注意說話時的站姿，聲音大小。
	加上動作及表情，把人物的心情表達出來。
朗讀句子：

配合動作，朗讀「填一填」的兩句句子。

小組朗讀及邀請個別學生朗讀。
	透過朗讀，鞏固所學的句子。
	

	10
	口頭造句


	展示圖片，邀請學生口頭造句。(圖片以食物為主)
提示：

1. 人物的表情、動作，可以透過文字表達出來。

2. 說話的內容主要是比喻句。

3. 內容豐富的句子。
引入的例子：
小吉皺起眉頭，說：「這一片雲像一塊奶酪，被老鼠咬了一口。」
老師把動作、表情有關的詞語寫在黑板上。
	讓學生發揮創意，以口頭造句引導學生豐富句子內容。
說話較寫作容易，讓學生先造句，作為寫作的輸入材料。
把動作、表情有關的詞語寫在黑板上，讓學生作為參考。
	簡報

	20
	寫作部分
小組合作，寫出短文章一篇。
	下星期，幾位同學準備要參加小美的生日會，他們坐在窗前，一邊看天上的雲，一邊談話。
他們都把天上的雲想像為生日會上的東西。

展示圖片，天空的雲像生日蛋糕、派對帽子、零食、禮物(玩具、文具等)、氣球等。
分小組進行寫作。

1. 每位學生一張紙條，說話的人物是學生自己的名字。

2. 按寫段落的格式來寫句子。

完成後，把紙條貼在工作紙上，成為短篇文章。
	承接說話部分，進行寫作，參考黑板上的詞語，發揮個人的創意造句。

小組討論及分工，每學生各寫一小段，合作寫成短篇文章，學習與人相處，亦能提升學生自信心及滿足感。
	小紙條

寫作工作紙《天上有個生日會》

簡報

	10
	小組分享
	各小組派出代表，朗讀文章，讓學生口頭互評。
把各組文章貼在報告板上展示出來。
	給予適當的回饋。
讓學生互相欣賞作品。
	


聆聽材料
(下課鈴聲響起)

小吉：小美，我今天帶了草莓，你要不要吃點兒?

小美：小吉，謝謝你！

小吉：小美，你看！天上的那一片雲朵多像草莓呀！ 

小美：又甜又香的，真想一口就把它吃掉！

小吉：這一片雲就像星星。

小美：不對。現在是白天，當不成星星，就成了楊桃片囉！

小吉：那一片圓圓的雲中間有一個小洞，就像菠蘿片。
小美：菠蘿片可以用來做沙拉，真好吃！

小吉：還要加入很多新鮮的水果，想起來就高興啦！

小美：這一堆小圓點兒呢?

小吉：這些小圓點兒又像葡萄，又像龍眼！
小美：葡萄可以做成葡萄乾呢！。
小吉：媽媽說，把龍眼放在太陽下曬成乾果，又叫做桂圓。
小美：哈！天上有個水果園，我們都吃得很飽啦!

班別：____________         姓名：____________(   )
聆聽練習《天水有個水果園》
(1) 配對：根據錄音內容，請在圖案上寫上水果名稱，然後把有關的資料連線。


(2) 填一填：根據錄音內容，請在_____上填上適當的詞語。
1. 小吉 _______地說：「這一片雲像_________，可以加上其他水果來做_______，真________！」

2. 小美 _______肚子說：「哈！天上有個___________，我們都吃得很______啦!」
班別：____________         姓名：____________(   )
聆聽練習《天水有個水果園》

(1) 配對：根據錄音內容，請在圖案上寫上水果名稱，然後把有關的資料連線。





(2) 填一填：根據錄音內容，請在_____上填上適當的詞語。

1. 小吉 __高興___地說：「這一片雲像__菠蘿圈_，可以加上其他水果來做_沙拉____，真__好吃____！」

2.小美 _捧着___肚子說：「哈！天上有個_水果園____，我們都吃得很_飽___啦!」
《天上有個生日會》

下星期，幾位同學準備要參加小美的生日會，他們坐在窗前，一邊看天上的雲，一邊談話。

天上也有個生日會，多奇妙啊！
小組寫作練習《天上有個生日會》

下星期，幾位同學準備要參加小美的生日會，他們坐在窗前，一邊看天上的雲，一邊談話。
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天上也有個生日會，多奇妙啊！
可以加上其他鮮果，用來做沙拉。





曬成果乾後，又叫桂圓。





在晚上，它是天上的星星。





可以做成葡萄乾。





是又甜又香的水果。











例子

















(學生把紙條貼在此方格內。)








可以加上其他鮮果，用來做沙拉。





曬成果乾後，又叫桂圓。





在晚上，它是天上的星星。





可以做成葡萄乾。





是又甜又香的水果。
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